
Г. Шве цова-Водка у своїй праці „Бібліографічні
ресурси України: загальна характеристика” розкриває
надзвичайно важливі функції бібліографії бібліогра-
фії – моделюючу, підсумовуючу, орієнтуючу, прог но зу -
ючу та управлінську, й підкреслює, що у вітчизняній
системі посібників поточної державної бібліографії від -
сутній покажчик, присвячений суто бібліог ра фіч ним
по сібникам, і повного охоплення бібліографічної про ду -
к ції України чи про Україну поки що не досяг ну то [8].
Зокрема, в історичній галузі відомості про су часний по -
тік вторинних документів розпорошено у зна чному
обся зі універсальних і галузевих джерел біб ліог -
рафічної інформації – поточних та ретроспектив них.

Для вивчення інтенсивності випуску бібліо гра -
фічної продукції з питань вітчизняної історії у роки не -
залежності,  структури, динаміки та закономір но стей
розвитку цього документопотоку необхідно, перш за
все, скласти бібліографію науково-допо між них посіб -
ників історичного спрямування, що вийшли у світ у
досліджуваний період. Такий галузевий по кажчик
другого ступеня певною мірою теж стане моделлю ДП
вторинних документів з історії України. 

Нині дані бібліографії другого ступеня ще недос -
татньо використовуються як засіб управління  – для
аналізу і оцінки результатів бібліографічної діяльно-
сті, її прогнозування та планування [8]. Отже, обґрун -
ту вання теоретико-методичних засад створення і
розповсюдження вторинних документів історичної
тематики теж залишається, на нашу думку, одним із
актуальних наукових завдань сьогодення.
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ци ві лі зо ва них кра ї нах осіб з рі з ни ми ін те ле к -
ту а ль ни ми та фі зи ч ни ми від хи лен ня ми на зи ва -
ють «люди з осо б ли ви ми по тре ба ми», а не «і н ва -
лі ди» – як до сі при йн я то у нас.

Не се к рет, що в на шо му су с пі ль с т ві по /рі з но му ста -
в лять ся до лю дей з об ме жен ня ми у жит тє ді я ль но с ті.
Це ста в лен ня ва рі ю єть ся від ро зу мін ня, жа лю, спів -
чут тя, ба жан ня до по мо г ти – до не прийнят тя і бай ду -
жо с ті [1, 9/10].

Ди ре к тор Центра ль ної спе ці а лі зо ва ної бі б лі о те ки
для слі пих ім. М. Ос т ров сь ко го (м. Київ) Ю. Ви ш ня ков
за зна чає, що про тя гом ба га тьох ро ків по лі ти ка су с пі -
ль с т ва по від но шен ню до лю дей з фі зи ч ни ми об ме жен -
ня ми змі ню ва ла ся. Прой ш ло ба га то ча су, перш ніж

було зді й сне -
но пе рехід від
іг но ру ван ня суспільствомпро блем ін ва лі дів по зо ру до
ін те г ра ції та рі в но пра в но го вклю чен ня їх у со ці а ль не
жит тя. Ці лю ди ма ють пра во ко ри с ту ва ти ся по слу га ми
бі б лі о те к всіх ти пів. Так, у ря ді бі б лі о тек уні вер си те тів
Ні ме ч чи ни, Ка на ди, США ство ре но ін фо р ма цій ні
центри для да ної ка те го рії чи та чів. Уні вер си те ти вва -
жа ють сво їм обо в’я з ком на да ва ти сту де н там по трі б ні
під ру ч ни ки у до сту п них для їх ньо го сприй ман ня фо р -
мах [3; 96].

То ле ра н т не ста в лен ня до всіх со ці а ль них груп на -
се лен ня у ба га тьох кра ї нах ви зна ча єть ся га с лом: “У сі
лю ди рі в ні”. Гро ма дян із фі зи ч ни ми ва да ми від на ро -

БІБЛІОТЕКА ЯК ОДИН ІЗ ЦЕНТРІВ
РЕАБІЛІТАЦІЇ ТА ІНТЕГРАЦІЇ  
В СУСПІЛЬСТВІ КОРИСТУВАЧІВ ІЗ
ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ 

ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ТТ ЕЕ КК АА   ВВ
СС ОО ЦЦ ІІ АА ЛЛ ЬЬ НН ОО ММ УУ

АА СС ПП ЕЕ КК ТТ ІІ

Стаття висвітлює погляд  вітчизняних і зарубіжних бібліотекознавців на забезпечення
користувачів з обмеженими можливостями комплексом бібліотечних послуг
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джен ня чи на бу ти ми про тя гом жит тя за лу ча ють до ак -
ти в них дій за упо до бан ня ми, мо ж ли во с тя ми та ін те ре -
са ми, аби во ни при но си ли ко ристь су с пі ль с т ву.

До свід по ка зує, що сам факт за лу чен ня да ної ка те -
го рії лю дей до сві ту кни ги на бу ває для них ви ня т ко во -
го зна чен ня, а на бі б лі о те ка ря, який пра цює з та ки ми
ко ри с ту ва ча ми, ля гає ви со ка мо ра ль на і пси хо ло гі ч на
від по ві да ль ність. Ду же ва ж ли во не ли ше при не с ти не -
об хід ну кни гу, а й під три ма ти бе сі ду, ви яви ти не жа -
лість, а ро зу мін ня, те р пін ня [7, 91], адже ці лю ди по -
зба в ле ні спі л ку ван ня з ро ве с ни ка ми, не ма ють мо ж ли -
во с ті про яви ти свій тво р чий по те н ці ал та зді б но с ті.

Пе р ші при кла ди біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня
осіб з ва да ми зо ру зна хо ди мо у зві тах Бі б лі о те ки Кон -
гре су США, яка по ча ла ре гу ля р но ін фо р му ва ти  про
цю ро бо ту з 1898 ро ку [10,  151].

Ряд пу б лі ка цій, що з’яв и ли ся про тя гом 1930-
 1940/х рр. з пи тань біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня осіб з
об ме же ни ми мо ж ли во с тя ми, по в’я за ний із ви ро б ни ц т -
вом, роз по ді лом і ви ко ри с тан ням книг, що «ро з мо в ля -
ють». Бу ли спро би ви сві т ли ти не ли ше до свід ро бо ти бі -
б лі о тек із осо ба ми з ва да ми зо ру в тій чи ін шій кра ї ні,
але й по ка за ти стан об слу го ву ван ня та ких лю дей у за -
га ль но єв ро пей сь ко му та сві то во му кон текс ті [10, 153].

У 50/60/х рр. ХХ ст. з’яв ля ють ся ці ка ві до слі джен -
ня, при свя че ні про бле мам біб ліо те ч но го об слу го ву -
ван ня не зря чих (Фре н сіс Р., Се нт/ Джон), глу хих 
(П. Ко  рі) та ін ших ка те го рій лю дей з фі зи ч ни ми об ме -
жен ня ми  [10, 156].

На при кі н ці 1960/х ро ків пу б лі ка ції, в яких ана лі зу -
ва ло ся пи тан ня біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня ці єї ка -
те го рії ко ри с ту ва чів, ма ли ком пле к с ний ха ра к тер. Зо -
к ре ма, це стат тя М. Лью їс “Бі б лі о те ки для осіб з фі зи -
ч ни ми ва да ми” [10, 158].

У 70/90/х ро ках з іні ці а ти ви ІФ ЛА здій с ню ва в ся
ряд до слі д ни ць ких про грам, про во ди ли ся кон фе ре н ції
та на ра ди на між на ро д но му рі в ні. У ре зуль та ті цьо го в
рі з них кра ї нах сві ту бу ло отри ма но цін ні ма те рі а ли
що до біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня лю дей з осо б ли ви -
ми по тре ба ми.

У СРСР у се ре ди ні 1950/х ро ків бу ло роз ро б ле но
но р ма ти в ні та ін стру к ти в но/ ме то ди ч ні ма те рі а ли, в
яких ві до бра же но спе ци фі ку біб ліо те ч но го об слу го ву -
ван ня не зря чих. Ви да но по сі б ник А. Ве р ж би ць ко го
про ме то ди ку за пи су на вча ль ної та на у ко вої “ро з мо в -
ля ю чо ї” кни ги (1983).

Ра дян сь ки ми бі б лі о те ко зна в ця ми бу ло здій с не но
ни з ку роз ві док (у ви гля ді ка н ди дат сь ких ди се р та цій) з
пи тань біб ліо те ч но/ бі б лі о г ра фі ч но го об слу го ву ван ня
слі пих (А. Ша по ш ні ков, 1964; С. Ва нь шин, 1984; 
Г. Ди ян сь ка, 1990;  Л. Су ч ко ва, 1990). Ви йш ло чи ма -
ло  се р йо з них на у ко вих ста тей, які ви сві т лю ва ли ак ту -
а ль ні пи тан ня ро бо ти бі б лі о тек з осо ба ми з ва да ми зо -
ру (Д. Жа р ков, Л. За де р ман, А. Ма ке є ва).

Зго дом з’яв ля єть ся мо но гра фія А. Ша по ш ні ко ва
“Би  б ли о те ч ное об слу жи ва ние ин ва ли дов: ис то рия, со -
в ре мен ность, те н де н ци и” (1992), яка є фу н да ме н та ль -
ною пра цею, де ви сві т лю ють ся осо б ли во с ті біб ліо те ч -
но го об слу го ву ван ня лю дей з осо б ли ви ми по тре ба ми
(ді тей і до ро с лих), йо го іс то рію та су час ні про бле ми. Та -

кож у цій ро бо ті ана лі зу єть ся до свід бі б лі о тек ре с пу б -
лік ко ли ш ньо го Ра дян сь ко го Со ю зу та за ру бі ж них кни -
го збі рень.

До ці єї про бле ми зве р та ють ся й Н. Аша ре н ко ва, 
Ю. Ви ш ня ков, С. Де р га чо ва, Н. Ко б за ре н ко, Г. Ку ка -
то ва, Є. Ша по ва ло ва, В. Яро щук, та ін. Їх ні стат ті дру -
ку ють ся в рі з них пе рі оди ч них ви дан нях, зо к ре ма та -
ких, як: “Би б ли о те ка”, “НТБ”, “Бі б лі о те ч ний ві с ник”,
“Бі б лі о те ч на пла не та”, “Би б ли о г ра фи я”, “Би б ли о те -
ко ве де ни е” то що, а та кож у рі з них збі р ни ках на у ко -
вих праць та ма те рі а лів між на ро д них кон фе ре н цій. Із
ро ку в рік кі ль кість ро біт да ної те ма ти ки ві т чи з ня них
та за ру бі ж них ав то рів де да лі зро с та є.

Мо ж на по го ди ти ся з ду м кою, що „без со ці а ль ної
ро бо ти з окре ми ми ка те го рі я ми на се лен ня су с пі ль на
зна чи мість бі б лі о тек зни зи ть ся” [1, 8].

Вче ні стве р джу ють, що ці лі с ний ре а бі лі та цій ний
вплив спра в ляє ли ше су ку п ність всіх ви дів до по мо ги,
а не  до ста т ня ре а бі лі то ва ність зу мо в ле на їх нім роз ри -
вом чи епі зо ди ч ні с тю. З цьо го тве р джен ня мо ж на зро -
би ти ви   сно вок: по стій не за без пе чен ня ін фо р ма ці єю є
не об хід ним ви дом со ці а ль ної до по мо ги, без якої не мо -
ж ли ва по в но цін на ре а бі лі та ція лю дей з осо б ли ви ми
по тре ба ми [1; 7].

Щоб при ве р ну ти ува гу до про блем рі в них мо ж ли во -
с тей лю дей з фі зи ч ни ми ва да ми і їх ньо го по в но го за лу -
чен ня до жит тя су с пі ль с т ва, ООН ого ло си ла 1981 р. –
Ро ком ін ва лі дів, а 1983/1992 рр. – Де ся ти річ чям ін ва -
лі дів. Та кож ці єю між на ро д ною ор га ні за ці єю бу ло роз -
ро б ле но Все сві т ню про гра му дій, ос но в ни ми за вдан ня -
ми якої ста ло по пе ре джен ня ін ва лі д но с ті, від но в лен ня
пра це зда т но с ті, за без пе чен ня рі в них мо ж ли во с тей, на -
дан ня до сту пу до осві ти, куль ту р но го і со ці а ль но го
жит тя осо бам з фі зи ч ни ми та ро зу мо ви ми ва да ми. 

20 гру д ня 1993 р. на 48/й се сії Го ло вної Аса м б леї
ООН бу ло при йн я то “Ста н да р т ні пра ви ла  що до за без -
пе чен ня рі в них мо ж ли во с тей для ін ва лі дів” [6, 17].
Усім кра ї нам – чле нам ООН ре ко ме н до ва но всі ля ко
спри я ти за лу чен ню лю дей з осо б ли ви ми по тре ба ми до
сві то вої спі ль но ти за та кою про гра мою:

•• Ство рю ва ти на ці о на ль ні ко ор ди на цій ні ор га ни,
які б за йма ли ся пи тан ня ми, по в’я за ни ми з ін ва лі д ні с -
тю.

•• Спри я ти лі к ві да ції за ко но да в чих об ме жень уча с -
ті у су с пі ль но му жит ті.

•• По ши рю ва ти в су с пі ль с т ві об’ єк ти в ну ін фо р ма -
цію сто со в но лю дей з осо б ли ви ми по тре ба ми та ін ва лі -
д но с ті.

•• Спри я ти за про ва джен ню ко му ні ка цій них си с тем,
яки ми мо жуть ко ри с ту ва ти ся лю ди з фі зи ч ни ми ва да -
ми, на при клад, те ле фо нів з те к с то ви ми ди с п ле я ми, те -
ле ві зій них про грам із суб ти т ра ми для глу хих то що.

•• На да ва ти мо ж ли вість отри ма ти осві ту всім ді тям
з фі зи ч ни ми об ме жен ня ми. При цьо му необхідно за до -
во ль ня ти осо б ли ві по тре би ді тей. Один із мо ж ли вих
ва рі а н тів – ство рен ня осві т ніх за кла дів за лу чен ня.

•• По ліп шу ва ти си с те ми про фе сій ної під го то в ки і
пра це вла ш ту ван ня лю дей з фі зи ч ни ми ва да ми.

•• Вжи ва ти за хо дів для по пе ре джен ня травм та ін -
ва лі д но с ті.
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•• Ство рю ва ти ре а бі лі та цій ні центри, слу ж би до по -
мо ги, ор га ні за ції са мо до по мо ги. Спів пра цю ва ти з кра ї -
на ми і ре гі о на ми, де по слу ги для лю дей з фі зи ч ни ми
ва да ми роз ви не ні не до ста т ньо.

Су с пі ль с т во ба га то втра чає, як що пе в на ча с ти на
люд сь кої спі ль но ти не за лу че на до ак ти в но го і про ду к -
ти в но го жит тя. Ча с т ко во роз в’я за ти цю про бле му до -
по ма гає осві т ня си с те ма за лу чен ня. Ді ти, які гра ють ся
й на вча ють ся у гру пах змі ша но го скла ду, ста ють ком -
пе те н т ни ми, не за ле ж ни ми, пра цьо ви ти ми лю дь ми,
зав жди го то ви ми до по мо г ти ін шим. А ін ва лі ди отри му -
ють мо ж ли вість ада п ту ва ти ся до зви чай но го жит тя та,
як і всі, пра цю ва ти на за га ль ну ко ристь.

В остан ні ро ки в Укра ї ні ак ти ві зу ва в ся рух гро мад -
сь ких ор га ні за цій, ба ть ків за ін те г ро ва не на вчан ня ді -
тей з фі зи ч ни ми об ме жен ня ми у се ре д ніх і ви щих на -
вча ль них за кла дах. Та ку мо ж ли вість їм на да но у про ві -
д них дер жа в них і при ва т них ВНЗ, які го ту ють фа хі в ців
най су ча с ні ших про фе сій.

Про те ви бі р ко ві до слі джен ня по ка за ли, що в на в ча -
ль ній ді я ль но с ті сту де н тів з осо б ли ви ми по тре ба ми іс -
ну ють тру д но щі. Ви кла да чі від зна ча ють їх ню ни зь ку
зда т ність до са мо стій ної ро бо ти, яка за ймає сьо го дні
про ві д не мі с це в на вча ль но му про це сі ви щої шко ли. 

Свій вне сок у по до лан ня цих тру д но щів мо жуть
зро би ти пу б лі ч ні бі б лі о те ки, по чи на ю чи пра цю ва ти у
цьо му на пря мі з ді ть ми  до шкі ль но го і мо ло д шо го шкі -
ль но го ві ку. Для цьо го в пе да го гі ці роз ро б ле но про гра -
ми рі з но бі ч но го роз ви т ку ди ти ни. Їх ньою ме тою є роз -
ви ток на ви чок чи тан ня, уяви, ува ги, па м’я ті, аб с т ра к т -
но го і кон к ре т но го ми с лен ня [1, 8/9].

“Хто во ло діє ін фо р ма ці єю – во ло діє сві том” – ця іс -
ти на під тве р джу єть ся з все бі ль шою по в но то ю. Лю ди на
сьо го дні по ста в ле на в та кі умо ви, що на віть на по бу то во -
му рі в ні не мо же до зво ли ти со бі бу ти лі ни вою та не за ці -
ка в ле но ю. Ін фо р ма ція – до сто ві р на, по вна і опе ра ти в-
на – хі ба що не го ло вна умо ва ус пі ху в будь/ якій ді я ль но -
с ті. А для мо ло ді, сту де н тів ово ло дін ня не об хід ним об ся -
гом знань скла дає та кож і ос но в ний сенс жит тя.

Ви вчен ня ста ну біб ліо те ч но/ ін фо р ма цій но го об с лу  -
го ву ван ня лю дей з фі зи ч ни ми об ме жен ня ми по ка за ло,
що в наш час для бі ль шо с ті з них на ко пи че ний в кра ї ні
ін фо р ма цій ний по те н ці ал є не до ся ж ним. Од на із при -
чин цьо го по ля гає в то му, що бі б лі о те ки орі є н то ва ні в
ос но в но му на ро бо ту зі здо ро ви ми лю дь ми і не вра хо ву -
ють по треб та осо б ли во с тей осіб з фу н к ці о на ль ни ми
об ме жен ня ми  [9, 62]. Ді я ль ність бі б лі о тек з об  слу го ву -
ван ня та ких лю дей не до ста т ньо ско о р ди но ва на, оскі ль -
ки ці за кла ди на ле жать до рі з них ві дом ств. Спе ці а лі зо -
ва ним об слу го ву ван ням охо п ле ні ли ше особи з вадами
зо ру та слу ху, але бі б лі о те ки для глу хих, що іс ну ють за
ра ху нок То ва ри с т ва глу хих, че рез фі нан со ві тру д но щі
зна хо дять ся на ме жі за крит тя [5, 24/25]. 

Не об хід на умо ва ство рен ня та ефе к ти в ної ді я ль но -
с ті си с те ми біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня лю дей з осо -
б ли ви ми по тре ба ми – ко ор ди на ція бі б лі о тек рі з них
типів. Во на по ви нна здій с ню ва ти ся на всіх рі в нях, охо  -
п лю ва ти рі з ні на пря ми біб ліо те ч ної роботи, що ство -
рить більш ши ро кі мо ж ли во с ті для за до во лен ня за пи -
тів чи та чів 

Все бі ль шо го зна чен ня на бу ває у цьо му се н сі між -
на ро д не спів ро бі т ни ц т во, ви вчен ня та за сто су ван ня
до сві ду за ру бі ж них бі б лі о тек, які на ко пи чи ли зна ч ний

до свід ро бо ти з гру па ми на се лен ня, що об ме же ні в ко -
ри с ту ван ні бі б лі о те ка ми [5, 26].

Які с ний рі вень об слу го ву ван ня та ких чи та чів, що
від по ві дає сві то вим ста н да р там, мо ж ли вий ли ше за
умо ви ство рен ня су час ної ма те рі а ль но/ те х ні ч ної ба зи.

Сві то ві ста н да р ти пе ред ба ча ють, що спів ро бі т ни ки
пу б лі ч них бі б лі о тек по ви нні ма ти спе ці а ль ну осві ту і
бу ти до ста т ньою мі рою ком пе те н т ни ми у пи тан нях фо -
р му ван ня фо н дів, ін ди ві ду а ль ної ро бо ти з ко ри с ту ва -
ча ми з фі зи ч ни ми ва да ми – як до ро с ли ми, так і ді ть ми,
то що. Ці ви мо ги за кла де но у Ма ні фе с ті ЮНЕСКО про
пу б лі ч ні бі б лі о те ки і, ймо ві р но, по ви нні вра хо ву ва ти ся
при роз ро б ці су час них мо де лей під го то в ки спе ці а лі с -
тів, скла дан ні но вих на вча ль них пла нів, під ру ч ни ків,
ме то ди ч них по сі б ни ків.

До ці ль но вклю чи ти у на вча ль ні пла ни і про гра ми
ін сти ту тів куль ту ри та біб ліо те ч них тех ні ку мів спе ці а -
ль ні ку р си – “Бі б лі о те ч не об слу го ву ван ня лю дей з фі -
зи ч ни ми об ме жен ня ми”, “Бі б лі о те ка і ми ло се р дя: про -
бле ми біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня лю дей з осо б ли -
ви ми по тре ба ми та осіб по хи ло го ві ку” то що, а та кож
ор га ні за цію на вча ль ної прак ти ки в бі б лі о те ках для слі -
пих, глу хих, шкіл/ ін те р на тів для ді тей з фі зи ч ни ми ва -
да ми, бу ди н ків ін ва лі дів [5, 27].

До 1990/х рр. у ви щих та се ре д ніх біб ліо те ч них на -
вча ль них за кла дах не про во ди ла ся під го то в ка ка д рів
для ро бо ти з ці єю ка те го рі єю ко ри с ту ва чів. Пе р шим
на вча ль ним за кла дом, де бу ло вве де но курс “Бі б лі о те -
ч не об слу го ву ван ня ін ва лі дів”, став Мо с ков сь кий дер -
жа в ний уні вер си тет куль ту ри і ми с тецтв, зго дом цю
іні ці а ти ву пе ре хо пи ли ре гі о ни. Пе ред ба ча ло ся, що в
пе р с пе к ти ві всі спе ці а лі с ти, які отри ма ють біб ліо те ч -
ний ди п лом, во ло ді ти муть не об хід ни ми знан ня ми та
на ви ч ка ми біб ліо те ч но/ ін фо р ма цій но го об слу го ву ван -
ня осіб з фі зи ч ни ми ва да ми [4; 57/58].

Слід від зна чи ти, що най кра ще роз ро б ле но за вдан -
ня і спе ци фі ч ні ме то ди біб ліо те ч но/ ін фо р ма цій но го об -
слу го ву ван ня слі пих та зна ч но ме н ше – лю дей з ін ши -
ми фі зи ч ни ми ва да ми.

Ре а ль ний до ступ осіб з об ме же ни ми мо ж ли во с тя -
ми до ін фо р ма ції мо ж ли во за без пе чи ти ли ше шля хом
за лу чен ня до їх ньо го об слу го ву ван ня бі б лі о тек всіх ти -
пів і форм власності, ви ко ри с тан ня су ку п них біб ліо те -
ч них ре сур сів [5, 25]. Так, Н. Аша ре н ко ва за зна чає, що
вже є при кла ди роз ши рен ня ко ла спі л ку ван ня осіб з
фу н к ці о на ль ни ми об ме жен ня ми, ко ли їх за лу ча ли до
уча с ті в кон ку р сах, ві к то ри нах, кон це р тах, пре зе н та ці -
ях кни ж ко вих ви ста вок, біб ліо те ч них ве чо рах, лі те ра -
ту р них свя тах, за сі дан нях клу бів за ін те ре са ми, які
про во ди ли ся в пу б лі ч них бі б лі о те ках [1, 10].

Озна йо м лен ня зі зві та ми ро бо ти об ла с них бі б лі о -
тек і ЦБС по ка за ло їх ню май же 100/ві д со т ко ву ак ти в -
ність у про ве ден ні за хо дів, при уро че них до Все сві т ньо -
го дня ін ва лі дів.

Не зва жа ю чи на ак ту а ль ність, про бле ма об слу го ву -
ван ня лю дей з осо б ли ви ми по тре ба ми у пу б лі ч них бі б -
лі о те ках не отри ма ла ґрун то вно го ви сві т лен ня ні в те -
о ре ти ч ній, ні у прак ти ч ній пло щи ні. На сто рі н ках фа -
хо вих  пе рі оди ч них ви дань во на роз гля да ла ся на рі в ні
при кла дів ро бо ти ві т чи з ня них та за ру бі ж них пу б лі ч -
них бі б лі о тек із рі з ни ми гру па ми лю дей з фу н к ці о на ль -
ни ми об ме жен ня ми, ін фо р му ван ня про де які но во вве -
ден ня у ме то ди ці на дан ням їм по слуг [2; 8]. Б
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ІБЛІОГРАФІЧНА про ду к ція Іва но/ Фра н ків сь кої
ОУНБ  ім. І. Фра н ка, що на дій ш ла до На ці о на ль -
ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни, при ве р -
тає ува гу жа н ро вим та ви до вим роз ма ї т тям.  Це

біб ліо гра фі ч ні бю ле те ні, ре ко ме н да цій ні спи с ки лі те -
ра ту ри, ре ко ме н да цій ні біб ліо гра фі ч ні  по ка ж чи ки,
біб ліо гра фі ч ний ка та лог. Їх ня те ма ти ка ви рі з ня єть ся
ши ро тою і ак ту а ль ні с тю.

У тра в ні 2005 ро ку бі б лі о те ка від зна чи ла свій
65/рі ч ний юві лей. До ці єї да ти  ви да но  біб ліо гра фі ч -
ний по ка ж  чик „І ва   но/ Фра н ків сь кій об ла с ній на у ко -

вій біб ліо те ці
ім. І. Фра н-
ка – 65 ро ків” [8], який мі с тить пу б лі ка ції про іс то рію
та ді я ль ність кни го збі р ні з ча су за сну ван ня по ве ре -
сень 2005 р. По ка ж чик скла да єть ся з 6 роз ді лів, ко -
жен з яких ха ра к те ри зує ос но в ні на пря ми ді я ль но с ті
бі б лі о те ки. Ви дан ня ста но вить ін те рес, перш за все,
для іс то ри ків/ до с лі д ни ків, бі б лі о те ка рів, крає зна в ців,
сту де н тів. На до по мо гу ко ри с ту ва чам вмі ще но  ал фа -
ві т ний по ка ж чик ав торів і на зв. 

ОГЛЯД БІБЛІОГРАФІЧНИХ ВИДАНЬ
ІВАНОMФРАНКІВСЬКОЇ ОУНБ
ІМ. І. ФРАНКА  (2003M2005 рр.)

СС ТТ ОО РР ІІ НН КК АА
ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ГГ РР АА ФФ АА

ББ

1’2007 (35)    

Ра зом з тим, Н. Аша ре н ко ва від зна чає, що ор га ні за -
ція до звіл ля лю дей з осо б ли ви ми по тре ба ми в пу б лі ч них
бі б лі о те ках не на бу ла си с те ма ти ч но го ха ра к те ру. Зна ч -
ною мі рою це зу мо в ле но об’ єк ти в ни ми при чи на ми: не -
при сто со ва ні с тю при мі щень, від су т ні с тю спе ці а ль но го
об ла д нан ня, по ві ль ним оно в лен ням фо н дів то що [1, 11].

Мо лодь – май бу т нє на шої кра ї ни. Від ста ну її під го -
то в ле но с ті до жит тя за ле жить, якою бу де Укра ї н сь ка
дер жа ва за в т ра. Із ро ку в рік в Укра ї ні від зна ча єть ся
День ін ва лі дів. Але це не свя то, а на га ду ван ня су с пі ль с -
т ву про лю дей з осо б ли ви ми по тре ба ми, яким ко н че по -
трі б на ува га, тур бо та й ми ло се р дя. Май же 2,5 млн. гро -
ма дян на шої кра ї ни ма ють фі зи ч ні ва ди. Чи ма ло з них са -
мо тні, ма ло за бе з пе че ні або не мі ч ні. То му за вдан ня дер -
жа ви – ство ри ти та кі мо ж ли во с ті, аби ко ж на лю ди на
змо г ла ре а лі зу ва тись як осо би с тість, тоб то ма ла без пе -
ре ш ко д ний до ступ до со ці а ль ної сфе ри, отри му ва ла на -
ле ж ну осві ту, від но в лю ва ла пра це зда т ність то що. А го -
ло вне ві ри ла, що во на є по трі б ною в цьо му жит ті.

Не зва жа ю чи на пе в ні від мін но с ті в ді я ль но с ті за ру -
бі ж них спе ці а лі зо ва них бі б лі о тек, мо ж на стве р джу ва -
ти, що во ни, без пе ре ч но, ру ха ють ся в од но му на пря мі,
а са ме – ство рен ня ма к си ма ль них умов для чи та чів з
осо б ли ви ми по тре ба ми [8, 38].

Про це, зо к ре ма, роз по ві дає В. Яро щук, яка на за про -
шен ня Дер жа в но го де па р та ме н ту США від ві да ла цю
кра ї ну і ма ла мо ж ли вість озна йо ми ти ся з ді я ль ні с тю пу -
б лі ч них і уні вер си тет сь ких бі б лі о тек п’я ти шта тів що до
об слу го ву ван ня лю дей із об ме же ни ми фі зи ч ни ми мо ж -
ли во с тя ми. Во на вра же на тим, що ко ж на бі б лі о те ка при -
сто со ва на для від ві ду ван ня та ки ми лю дь ми. Це під’ їзд
для ма ши ни і ві з ка, зру ч ні під хо ди до чи та ць ко го мі с ця,
до мі с ця за ком п’ю те ром, спе ці а ль ні лі ф ти то що [11, 10].

До свід об слу го ву ван ня та ких ко ри с ту ва чів бі б лі о -
тек сві д чить про те, що фі зи ч ні ва ди не тіль ки жо д ним
чи ном не впли ва ють на зни жен ня ін те ле к ту, а й на впа -
ки ду же ча с то під ви щу ють йо го, оскі ль ки са ма при ро -
да пра г не ком пе н су ва ти ва ди люд сь ко го ор га ні з му.

От же, у США сво бо да лю ди ни роз гля да єть ся як су -
ку п ність її ін ди ві ду а ль них прав, всі чле ни су с пі ль с т ва
ма ють рі в ні мо ж ли во с ті. Про бле ми лю дей з осо б ли ви -
ми по тре ба ми, зо к ре ма їх нє пра во на до ступ до ін фо р -
ма ції, зна хо дять кон к ре т не роз в’я зан ня у бі б лі о те ках

кра ї ни, і цей до свід мо же ста ти у при го ді ві т чи з ня ним
фа хі в цям [11, 12].

Вра хо ву ю чи до свід за ру бі ж них кра їн, є сенс ор га ні -
зу ва ти об слу го ву ван ня лю дей з об ме же ни ми мо ж ли во с -
тя ми не тіль ки у спе ці а лі зо ва них бі б лі о те ках, а й у пу б -
лі ч них. Участь пу б лі ч них бі б лі о тек в об слу го ву ван ні ці єї
ка те го рії ко ри с ту ва чів під ви щи ла б ста тус цих за кла дів,
а най го ло в ні ше – по ле г ши ла би жит тя лю дям, яким не -
об хід на со ці а ль на під три м ка та ре а бі лі та ція [8, 38].

Є спо ді ван ня, що біб ліо те ч ні пра ців ни ки на шої дер -
жа ви, не за ле ж но від то го, в якій біб ліо те ці во ни пра -
цю ють, зроб лять все мо ж ли ве, щоб до по мо г ти лю дям з
фу н к ці о на ль ни ми об ме жен ня ми в отри ма ні на ле ж ної
осві ти, спе ці а ль но с ті, а та кож в ус пі ш ній тру до вій ді я -
ль но с ті, про ве ден ні до звіл ля, со ці а ль ній ре а бі лі та ції та
у по да ль шій їх ній ін те г ра ції у су с пі ль с т ві.
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